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ОСОБЛИВОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ БІБЛІОТЕК 
У ПЕРІОД COVID-19

У період COVID-19 бібліотеки набули досвіду діяльності в екстремальній 
пандемійній ситуації та напрацювали ряд адаптаційних механізмів для цього. 
У праці узагальнено цей досвід і його вплив на бібліотечну діяльність, зокрема 
порівняно з українськими та зарубіжними напрацюваннями. Шляхом аналізу 
наукових джерел було виявлено й систематизовано пріоритетні виклики, з якими 
зіштовхнулися бібліотеки в умовах пандемії COVID-19; проаналізовано нові 
напрями роботи, успішні кейси та інструменти, які використовували бібліотеки 
для адаптації до нових умов; здійснено порівняльний аналіз українського й зару-
біжного досвіду адаптації бібліотек до пандемії, виокремлено спільні та від-
мінні риси; обґрунтовано перспективні напрями роботи бібліотек в умовах пост-
пандемії.

На основі здійсненого аналізу наукових джерел було зроблено висновки щодо 
специфіки функціонування бібліотек і шляхів успішної адаптації до нових ви-
кликів пандемії COVID-19.
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Постановка проблеми. Пандемія COVID-19 мала трансформаційний 
вплив на глобальну спільноту й сукупність соціокультурних, економічних 
та організаційних аспектів життя суспільства. Бібліотеки, як ключові носії 
знань та інформації, не залишилися осторонь цієї драматичної реальності. 
Пандемія COVID-19 спричинила непередбачувані виклики для бібліо-
течних установ, зумовивши потребу в оперативній адаптації до нових умов 
функціонування. Цей процес адаптації мав комплексний характер й охопив 
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такі ключові аспекти, як зміну у взаємодії з користувачами, організацію 
робочих процесів і перетворення простору бібліотек.

У цьому контексті важливо роз глянути та проаналізувати стратегії, які 
використовували бібліотеки для при стосування до нових реалій, а також 
визначити вплив цих трансформацій на функціонування й роз виток біб-
ліотечної галузі.

Під час аналізу широкого спектра наукових джерел, які системати-
зовано та узагальнено автором у форматі окремого проєкту, доступного 
в електронному вигляді [4], було виявлено, що пандемія поставила перед 
бібліотеками ряд серйозних завдань і викликів, які при звели до значного 
переосмислення та реорганізації процесів у бібліотечній діяльності. Серед 
них треба звернути увагу на: від сутність нормативної документації щодо 
чіткого врегулювання організації роботи бібліотек в умовах пандемії; збере-
ження здоров’я й забезпечення безпеки працівників і від відувачів книго-
збірень; вплив обмежувальних заходів на своєчасне та якісне виконання 
завдань наукових досліджень; від сутність методології використання інфор-
маційно-комунікаційних технологій (далі – ІКТ) і забезпечення сучасними 
технічними засобами бібліотек та працівників; збереження зайнятості 
персоналу; проблема адміністративного аспекту; від сутність державного 
регулювання щодо домашніх робочих місць бібліотекарів [4].

Під час роботи з накопиченим науковим матеріалом було застосовано 
різноманітні загальнонаукові й методи бібліотекознавства, зокрема 
кількісного та якісного аналізу контенту, статистичного й систематичного 
огляду наукової літератури з питань впливу COVID-19 на бібліотеки, порів-
няльного аналізу українського та зарубіжного досвіду адаптації бібліотек 
до нових умов.

Результати дослідження. У перші дні запровадження карантинних обме-
жень на території України бібліотеки проявили неабияку гнучкість і ви-
няткову адаптацію в умовах нових викликів. Вимушене при пинення 
роботи бібліотечних установ спричинило зміну їхнього формату роботи 
та викликало необхідність швидкого переходу до альтернативних форм 
обслуговування користувачів, таких як дистанційний доступ до електронних 
ресурсів і віртуальний обмін інформацією.

Бібліотеки сфокусувалися на над анні послуг, які є най більш важливими 
для користувачів у цей період, зокрема на під тримці в навчанні й науковій 
діяльності, забезпеченні доступу до інформації та ресурсів, роз витку 
цифрових навичок. Важливими в цьому контексті стали вже наявні біблі-
отечні напрацювання, звернення до яких істотно зросло в умовах вимушеної 
дистанційної роботи. Такими ресурсами, що значно роз ширили можли-
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вості доступу до інформації, стали проєкти «Наукова періодика України», 
що включає електронні версії фахових наукових видань наукових установ 
і навчальних закладів; репозитарій НБУВ, у якому роз міщено документи 
наукового, довідкового, освітнього й методичного характеру, що стосуються 
історії НБУВ і від повідають основним напрямам наукової діяльності біблі-
отеки. Під час вимушеної ізоляції в період епідемії коронавірусної хвороби 
набула великої популярності серед користувачів база даних «Україніка», 
яка є єдиною в Україні та містить бібліографічні описи й реферативну 
інформацію про вітчизняні наукові публікації з усіх галузей знань. Також 
над звичайно популярним ресурсом серед користувачів у період карантину 
й над алі є «Цифрова бібліотека історико-культурної спадщини» (вона 
містить оцифровані видання історико-культурних фондів НБУВ) [2].

Протягом періоду карантину бібліотеки України ініціювали та реалі-
зували різноманітні проєкти з метою над ання під тримки користувачам 
і забезпечення доступу до культурних й освітніх ресурсів. Співробіт-
никами НБУВ було роз роблено і впроваджено нові бібліотечно-бібліо-
графічні продукти, такі як електронна вітрина нових над ходжень до фонду 
НБУВ, проєкт «ResearcHUA», цифрові видавничі проєкти [зокрема, 
«Polonica Philosophica Orientalia (2018–2023)»] [10].

Науковою бібліотекою Харківського національного медичного універ-
ситету було запущено вебнавігатор фахового електронного контенту 
з інституційних репозитаріїв закладів вищої освіти та наукових установ 
в Україні. Від ібраний і структурований матеріал, систематизований 
за навчальними дисциплінами, роз міщено на платформі «Moodle» універ-
ситету, доступ до якого над ається через авторизацію. Цей інноваційний 
ресурс постійно оновлюється і є необхідним для всіх учасників освітнього 
процесу, особливо під час ізоляції. Він роз ширює інформаційні можли-
вості самостійної під готовки студентів, педагогічної діяльності викладачів 
і наукових досліджень учених [9].

Співробітники НаУКМА спільно з компанією «Clarivate Analytics» 
та проєктом «Foster» роз робили безкоштовний онлайн-курс під назвою 
«Наукова комунікація у цифрову епоху». Цей курс при значено для дослід-
ників-початківців і надає їм знання й навички в користуванні сучасними 
інструментами для проведення та аналізу досліджень [17].

Досвід НБ НУК ім. адмірала Макарова дає змогу наголосити на роз -
ширенні можливостей доступу не лише до внутрішніх колекцій електронних 
видань, а й до світових провайдерів наукових ресурсів, включаючи ліцен-
зовані комерційні бази даних, ресурси з від критим доступом в інтернеті, 
а також бази даних з науково-технічною інформацією. Цікавим видається 
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досвід цієї бібліотеки, що акцентує на роз ширенні користувацького доступу 
з мобільних при строїв та колаборації з науковими видавництвами [12].

Нова послуга «Інформаційний супровід дослідження», впроваджена 
в Науковій бібліотеці Національного університету «Львівська політехніка», 
стала при кладом упровадження рішень для під тримки науковців за допо-
могою від даленого доступу [13].

Бібліотека Вінницького педуніверситету ініціювала роз роблення двох 
проєктів, які стали актуальними під час періоду карантину, – «Наукоме-
тричні портрети вчених університету», «Бібліотека без меж: Інклюзивна 
освіта». Ці проєкти спрямовано на забезпечення освітніх і наукових 
потреб різних груп користувачів, що посприяло під вищенню якості освіти 
та під тримці наукових досліджень [5].

Під час карантинних обмежень стала важливою складовою стратегії 
бібліотек співпраця з іншими науковими, культурними та освітніми 
установами, з метою спільного роз витку й забезпечення доступу до різно-
манітних ресурсів, роз роблення інноваційних освітніх програм і проєктів, 
організації віртуальних культурних подій (виставок, лекцій, дискусій для 
громадськості), наприклад спільні онлайн-проєкти Державної науково-
педагогічної бібліотеки України ім. В. О. Сухомлинського з Педагогічним 
музеєм України та Педагогічно-меморіальним музеєм В. О. Сухомлин-
ського [14].

З початком введення карантинних обмежень у більшості країн світу 
та обмеження діяльності бібліотечних установ над звичайно важливою була 
реакція професійних об’єднань бібліотек на виклики пандемії для забез-
печення безпеки й продовження обслуговування користувачів. Українські 
та зарубіжні бібліотечні асоціації виявили гнучкість і від повідальність 
у реагуванні на пандемію COVID-19, їхні заходи та рекомендації сприяли 
під тримці користувачів і забезпеченню безпеки під час карантину. 
Наприклад, на початку пандемії Українська бібліотечна асоціація (далі – 
УБА) видала звернення щодо COVID-19, у якому закликала бібліотеки 
під тримувати користувачів, організувати дистанційне обслуговування, 
поширювати перевірену інформацію про запобігання поширенню корона-
вірусу COVID-19. Також УБА діяла оперативно, роз містивши на своїх 
ресурсах рекомендації Німецької бібліотечної асоціації щодо безпечного 
від новлення роботи бібліотек, що допомогло книгозбірням України в плану-
ванні процесу від новлення роботи та забезпеченні безпеки користувачів.

Міжнародна федерація бібліотечних асоціацій і установ (IFLA) закликала 
всіх своїх членів по всьому світу дотримуватися рекомендацій щодо 
дій і подорожей, над аних Всесвітньою організацією охорони здоров’я. 
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ІFLA виступила над ійним джерелом інформації для бібліотечної галузі 
та боролася з поширенням дезінформації. Американська бібліотечна 
асоціація (American Library Association) активно взяла на себе ініціативу 
і створила спеціальні ресурси для членів асоціації під час пандемії, 
які включали інформацію про під готовку до пандемії та рекомеда-
ції для бібліотек, що допомогло бібліотекам у Сполучених Штатах Аме-
рики ефективно реагувати на ситуацію. Австралійська бібліотечна 
асоціація (ALIA) зосереджувала свою роботу на під тримці бібліотек 
і над анні ресурсів та інструкцій для бібліотекарів. Асоціація допомагала 
бібліотекам адаптуватися до нових умов і продовжувати обслуговувати 
громади. Ірландська бібліотечна асоціація також від значилася активною 
під тримкою своїх бібліотек. Вона сприяла інноваційним методам просу-
вання цифрових ресурсів, зокрема за допомогою книжкових онлайн-клубів 
і соціальних медіа [6].

В умовах дистанційної роботи бібліотеки стали переосмислювати свої 
функції та завдання, забезпечуючи роз ширення віртуального середовища 
й цифрового обслуговування, щоб над авати користувачам можливість 
отримання інформації в онлайн-режимі, що, у свою чергу, викликало 
акцент на цифровізації бібліотек. Ця стратегічна переорієнтація при вела 
до збільшення популярності й доступності різноманітних електронних 
ресурсів та онлайн-сервісів, зокрема онлайн-запис у бібліотеку, електронні 
курси інформаційної грамотності, створення подкастів, віртуальних турів 
і путівників, онлайн-консультації, онлайн-подорожі, сеанси йоги для своїх 
користувачів. Також одним з інноваційних напрямів як українських, так 
і зарубіжних бібліотек було впровадження «бібліотерапії», яка давала 
можливість користувачам отримувати не тільки інформацію, а й психо-
логічну під тримку через літературні рекомендації та онлайн-консультації 
під час локдаунів [1].

Для активної популяризації читання серед користувачів бібліотеки запро-
вадили поетичні читання в режимі реального часу, літературні челенджі, 
вікторини, фотоконкурси, флешмоби, QR-поради, від еоогляди книг, 
фотоконкурси, також зустрічі з українськими письменниками, рекламу 
книг у віртуальному просторі та інформування про нові над ходження через 
соціальні мережі. Для вивчення інформаційних потреб своїх користувачів 
бібліотечні працівники активно використовували онлайн-опитування [8].

Широкої популярності серед бібліотек набуло використання онлайн-
сервісу «Електронне доставляння документів», що стало важливою 
складовою бібліотечної діяльності під час пандемії та після неї. Крім 
того, бібліотеки активно використовували у своїй діяльності соціальні 
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мережі, такі як твіттер, фейсбук, інстаграм, де роз міщували важливу 
інформацію про режим роботи, доступ до ресурсів, заходів і рекомен-
дацій для користувачів; активно рекламували свої електронні ресурси, 
вебінари, онлайн-колекції. Платформи соціальних мереж дали можливість 
бібліотекам взаємодіяти зі своєю аудиторією, що, у свою чергу, сприяло 
обміну ідеями, обговоренню тем і залученню громадськості до ініціатив. 
Для швидкого спілкування з користувачами бібліотеки використовували 
месенджери, такі як фейсбук-месенджер, ватсап, телеграм, вайбер, що дало 
можливість користувачам легко звертатися з питаннями та отримувати 
від повіді в режимі реального часу.

Для внутрішньої комунікації між співробітниками бібліотеки також 
використовували різні інструменти, постійно під тримували комунікацію 
за допомогою платформ соціальних мереж і месенджерів, обмінювалися 
електронними листами, брали участь в онлайн-зустрічах, співпрацювали 
через Google Docs. Такий комплексний під хід до внутрішньої комунікації 
дав співробітникам можливість обмінюватися ідеями, обговорювати плани 
та завдання в реальному часі, що сприяє ефективному функціонуванню 
бібліотечних установ і під тримці робочих зв’язків навіть у від даленому 
режимі роботи.

Бібліотеки організовували різноманітні онлайн-заходи, включаючи 
лекції, дискусії, виставки, клуби читачів, використовуючи платформи для 
від еоконференцій, такі як Zoom, Cisco Webex, Google Meet, AtomsHub – для 
спілкування зі спільнотою, забезпечення доступу до бібліотечних ресурсів 
і послуг, навіть коли фізичний доступ до бібліотек було обмежено.

Пандемія та спричинений нею дистанційний формат роботи актуа-
лізували питання під вищення рівня цифрової грамотності працівників 
бібліотек. Його вирішенню сприяв ряд безкоштовних дистанційних 
навчальних вебінарів і курсів, над аних різними провідними організа-
ціями, такими як Clarivate Analytics, «Наукові публікації – Publ. Science», 
Prometheus та ін. Також оволодіти цифровими навичками за сучасним 
форматом допомагала національна онлайн-платформа з цифрової грамот-
ності Міністерства цифрової політики України «Дія. Цифрова освіта», 
що дала змогу працівникам бібліотек покращити свої знання та здобути 
досвід у цифровій сфері [14].

Бібліотеки стали ключовими гравцями в над анні доступу до наукової 
інформації та досліджень, а також під тримці наукової спільноти в кризовий 
період. Вагомого значення набуло проведення бібліотеками науково-
практичних заходів у режимі онлайн, таких як педагогічні читання, 
наукові семінари, круглі столи, вебінари, що значно роз ширило аудиторію. 
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Бібліотечні працівники активно працювали над забезпеченням широкого 
доступу вчених до наукових баз даних, таких як «Web of Science», «Scopus», 
«Cambridge University Press», «Springer Nature», «JSTOR Archive Journals», 
«Wiley»; електронних архівів (LIBRARIA). Також над авали інформаційну 
під тримку наукових досліджень, зокрема шляхом формування списків 
і добору джерел з міжнародних баз даних, включаючи повнотекстові 
документи тощо. Більшість бібліотек при діляло увагу ідентифікації індексу 
УДК, оновленню та редагуванню архівів наукових матеріалів і внутрішніх 
репозитаріїв [1].

Варто зауважити, що різні типи бібліотек (університетські, міські, 
сільські, шкільні) при діляли увагу різним аспектам і потребам своїх 
користувачів. Зокрема, бібліотеки університетів спрямували свою роботу 
на під тримку навчального процесу, включаючи під готовку бібліогра-
фічних списків; роз міщення публікацій в електронних архівах; визна-
чення класифікаційних індексів; індивідуальні консультації щодо форму-
вання та наповнення наукометричних ресурсів; доступ до електронних 
ресурсів (електронних книг, журналів, баз даних), які студенти і викладачі 
могли використовувати для навчання й досліджень тощо [7].

Обласні бібліотеки спрямовували свою діяльність на роз роблення краєз-
навчих онлайн-ресурсів, а міські бібліотеки зосередили увагу на форму-
ванні та просуванні краєзнавчих матеріалів і ресурсів соціального змісту: 
краєзнавчі колекції, блоги, статті; віртуальні екскурсії; вебінари та лекції. 
Це, безперечно, над ало можливість зберегти й популяризувати культурну 
спадщину та історію краю, а також сприяло зміцненню спільноти в кризові 
часи. Бібліотеки на селищному й сільському рівнях докладали зусиль для 
над ання соціальної допомоги місцевим громадянам. Вони допомагали 
в здійсненні е-урядування, поширенні інформації, під тримці читачів, навіть 
у роботі з онлайн-освітою. Шкільні бібліотеки проводили дистанційні уроки 
з інформаційної культури та медіаграмотності, над авали під тримку для 
онлайн-навчання, організовували різноманітні онлайн-конкурси. Бібліотеки 
також від іграли значну роль у психологічній під тримці учнів і педагогів 
під час навчання на від стані, над аючи поради, рекомендації та роз міщаючи 
публікації з питань саморозвитку й психологічного благополуччя [8].

Варто зазначити, що на фоні пандемії значно зросла кількість інформа-
ційних ризиків, пов’язаних з поширенням дезінформації та фейків. Тому 
важливою складовою роботи як українських, так і зарубіжних бібліотек 
стало створення платформ, що забезпечують централізований доступ 
до медичної інформації, пов’язаної з пандемією коронавірусу, роз робленої 
державними органами, інститутами охорони здоров’я і Всесвітньою 
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організацією охорони здоров’я, що, у свою чергу, що допомагало в забез-
печенні інформаційної безпеки користувачів. До таких проєктів від носимо 
вебсайт для поширення інформації щодо COVID-19 та цифрову навчальну 
платформу «Digiteket» для висвітлення ризиків, пов’язаних з неправдивими 
новинами, що вводять в оману населення країни (Національна бібліотека 
Швеції); сторінку «Корисні онлайн-ресурси для бібліотечного персоналу під 
час COVID-19», яка містить інформацію з практичних аспектів, пов’язаних 
з перебігом пандемії коронавірусу на спільному вебсайті «Бібліотеки 
Ірландії» [16].

Українські бібліотеки виявили велику від повідальність щодо поширення 
актуальної інформації про пандемію COVID-19, зокрема на своїх вебсайтах 
і в соціальних мережах висвітлювали рекомендації для збереження здоров’я 
та над авали посилання на офіційні джерела інформації. Бібліотекарі 
здійснювали онлайн-консультації користувачам з питань, пов’язаних 
з пандемією, за допомогою зворотного зв’язку на своїх вебсайтах, через 
е-пошту та в месенджерах.

Пандемія актуалізувала зростання ролі бібліотек у забезпеченні доступу 
до інформації та знань для осіб з обмеженими можливостями: помітне 
роз ширення дистанційного доступу до бібліотечних ресурсів і послуг 
позитивно вплинуло на інклюзивність бібліотек. Цей досвід узагальнено, 
зокрема, у проєкті «Бібліотека без меж» (Вінниця) [3]. Для забезпечення 
безконтактного доступу до бібліотечних ресурсів бібліотеки в країнах 
Європи впровадили інноваційні під ходи, що включали в себе можливість 
вибору книг для літніх громадян, які мали складності з візитами в бібліотеки. 
Наприклад, бібліотечний персонал у Литві читав книги по телефону замов-
никам, а у Швеції запроваджували послугу доставки книг до дверей [16].

Загалом видається досить перспективним досвід зарубіжних бібліотек, 
що активно реалізовували різноманітні проєкти та ініціативи, спрямовані 
на під тримку користувачів і забезпечення доступу до ресурсів з метою 
над ання освітніх можливостей, роз витку культури, під тримки наукових 
досліджень та популяризації інформаційної грамотності. Цьому досвіду 
при свячено ряд статей українських дослідників [2, 11, 16, 18]. Якщо 
узагальнити описані в них ініціативи, можна виділити ряд напрямів:

– підвищення доступності бібліотечних послуг, куди від носимо скасу-
вання обмежень для нових користувачів, що стосувалися фізичного 
від відування бібліотек з метою отримання читацького квитка; над ання 
тимчасового безкоштовного членства для нерезидентів; активізація дистан-
ційної комунікації: від криття кол-центрів, публікація гайдів та посібників 
користувачів онлайн-ресурсів на вебсайтах і в соціальних мережах;
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– нарощування практик і послуг, що забезпечували соціальне дистанціо-
нування в умовах пандемії: послуги з онлайн-бронювання книг, доставка 
зарезервованих документів з акцентом на її безконтактності із залученням, 
за потреби, волонтерів (Литва, Данія, Норвегія, Швеція, Ірландія);

– розширення номенклатури й спрощення доступу до онлайн-ресурсів 
і дистанційних сервісів: можливість прокату електронних книг, створення 
для цього спеціальних платформ або роз ширення до них доступу [на-
приклад, Центральна таллінська бібліотека (Естонія) за рахунок таких 
ініціатив отримала збільшення кількості зареєстрованих користувачів 
у понад 20 разів];

– активізація та урізноманітнення соціокультурної діяльності. Крім 
згаданих вище варіантів читання книг телефоном, фіксуємо різні варіанти 
свого роду національних або локальних читань – у прямому ефірі, потокові 
трансляції через соціальні мережі; також посилення читацько-книжкової 
інфраструктури: презентації книг та авторських дописів у фейсбуці або 
на ютубі, упровадження творчих проєктів, таких як «Facebook Story 
Time», книжкових онлайн-клубів. Наприклад, Інститут Девона та Ексе-
тера (Devonand Exeter Institution) створив сервіс «Isolation Creations» 
на своєму вебсайті, де доступні віртуальні тури, ігри й кіноклуб.

На окрему увагу заслуговує особистісна та професійна під тримка біб-
ліотекарів: організація асоціаціями вебінарів для отримання додаткової 
інформації про електронні книги й інші послуги цифрових медіа, для 
під тримки бібліотек і полегшення від криття після карантину. Бібліотека 
«Universitè Claude Bernard» (Ліон, Франція) представила цікаву ініціативу, 
яка отримала назву «Портрети бібліотекарів» (Portraits de bibliothécaires) 
у 2020 р. Цей проєкт виник завдяки усвідомленню, що бібліотекарі, які 
змушені були працювати вдома, часто в складних умовах, заслуговують 
на визнання та під тримку спільноти. Щодня в соціальних мережах, таких 
як фейсбук, твіттер, інстаграм, публікуються портрети бібліотекарів 
з короткими описами їхньої роботи. Метою проєкту є поширення інформації 
про послуги, створені під час карантину, а також під креслення активності 
та від даності співробітників бібліотеки в цей важливий період. Водночас 
ця ініціатива сприяє під тримці взаємозв’язків між бібліотекарями та універ-
ситетською спільнотою [11].

Варто зупинитися також на інструментарії, що використовувався зару-
біжними бібліотеками. Крім очевидного зростання ролі бібліотечних 
вебсайтів, активізації використання соціальних мереж і різного роду 
месенджерів, від значимо також роз роблення та впровадження спеціальних 
мобільних застосунків (Бібліотека Конгресу США), впровадження через 
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університетські бібліотеки спеціальних комп’ютерних програм і мобільних 
застосунків для забезпечення навчального процесу.

Пандемія COVID-19 від іграла значну роль у реорганізації бібліотечних 
послуг і стратегій, що сприяло активному адаптуванню бібліотек до нових 
реалій та роз робленню проєктів і напрямів, які стали невід’ємною частиною 
їхніх стратегій навіть після закінчення карантину. Так, наприклад, акцент 
на роз виток цифровізації бібліотечних послуг став вагомою частиною 
стратегії бібліотек для забезпечення доступу до знань та інформації корис-
тувачів, зокрема впровадження системи дистанційного доступу до своїх 
ресурсів; роз ширення цифрових колекцій; створення онлайн-читалень, 
роз роблення й проведення віртуальних бібліотечних заходів; використання 
системи електронної доставки документів тощо.

Співпраця з іншими установами стала важливою складовою стратегії 
бібліотек – з метою спільного роз витку й забезпечення доступу до різно-
манітних ресурсів, роз роблення інноваційних освітніх програм і проєктів. 
Що безсумнівно допомагає бібліотекам забезпечити доступ до різних 
ресурсів і послуг, під тримати освітні й культурні потреби спільноти.

Підтримка навчального процесу, яку здійснюють шкільні та універси-
тетські бібліотеки, залишається актуальною й після закінчення пандемії. 
Умови, створені пандемією, показали важливість доступу до якісних 
навчальних ресурсів і роз витку інформаційної грамотності. Так, зокрема, 
бібліотечні установи над ають доступ до своїх електронних ресурсів і баз 
даних; платформ для від даленого навчання та навчальних програм; органі-
зовують вебінари, тренінги й лекції з питань інформаційної грамотності 
та використання інформаційних ресурсів, що сприяє під вищенню якості 
освіти.

Реклама своїх ресурсів і послуг через різні канали зв’язку є невід’ємною 
частиною діяльності бібліотечних установ на сьогодні, що допомагає 
залучити нових користувачів та під тримати їхні потреби в інформації 
й культурних ресурсах. Бібліотеки використовують популярні соціальні 
мережі, такі як фейсбук, твіттер, інстаграм, для поширення оголошень, 
новин і рекламних матеріалів; оновлюють та вдосконалюють свої вебсайти; 
здійснюють роз силання інформації своїм користувачам з оглядами нових 
ресурсів і новин за допомогою електронної пошти; організовують віртуальні 
виставки й рекламні акції для при вернення уваги користувачів і популя-
ризації своїх ресурсів.

Порівнюючи досвід роботи українських і зарубіжних бібліотек 
у період пандемії, можна виокремити певні від мінності, зокрема у сфері 
фінансування. Українські бібліотеки, які вже мали обмежені бюджети 
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та недостатньо ресурсів для задоволення потреб користувачів, стали 
стикатися з ще більшими труднощами під час пандемії. Зокрема, книго-
збірні мали потребу у фінансуванні для закупівлі нових книг, електронних 
ресурсів, оновлення обладнання й забезпечення кадрами, а зменшення 
бюджетів у кризовій ситуації створило загрозу доступу до цих ресурсів 
для громади.

Зарубіжний досвід свідчить про те, що уряди роз винутих країн тради-
ційно над ають фінансову під тримку бібліотечній галузі, роз уміючи, 
що бібліотеки є ключовими центрами освіти та культури. Держави 
здійснюють фінансування для закупівлі нових книг і ресурсів, роз ширення 
фізичних та електронних колекцій, покращення інфраструктури бібліотек, 
здійснюють під тримку професійної під готовки бібліотекарів, а також стиму-
лювання інновацій і роз витку нових послуг для громади. Так, наприклад, 
уряд Ірландії витратив 200 тис. євро на при дбання додаткових електронних 
книг у період карантину [16]. Урядом Норвегії було вжито заходи для 
публічного цифрового доступу до вмісту обов’язкового депонування, 
а також над ання регіональним і місцевим бібліотекам інструментів для 
проведення цифрових заходів та просування цифрового контенту [16].

Також варто зазначити готовність і здатність зарубіжних бібліотек 
під тримувати своїх працівників під час пандемії та забезпечувати комфортні 
умови для від даленої роботи. Бібліотеки над авали своїм співробітникам 
всю необхідну техніку (комп’ютери, ноутбуки, програмне забезпечення), 
навіть ергономічні офісні меблі для використання під час дистанційної 
роботи, що значно вплинуло на збільшення продуктивності та покращення 
ергономіки робочих місць бібліотекарів. Зазначена практика під креслила 
важливість інфраструктури та засобів для дистанційної роботи для 
бібліотечних працівників. Заохочення подібних ініціатив в українських 
бібліотеках може сприяти покращенню робочих умов і продуктивності 
працівників, а також забезпечити неперервність обслуговування користу-
вачів у будь-яких умовах.

Однією з най важливіших проблем, з якими бібліотеки стикнулися 
під час карантину, була необхідність забезпечити безпеку персоналу 
та користувачів. Щоб запобігти поширенню вірусу та забезпечити безпечні 
умови обслуговування, бібліотеки вживали різні санітарні заходи. Одним 
з важливих аспектів було дезінфікування та обеззараження книг й інших 
документів, які поверталися до бібліотеки.

Для забезпечення безпеки від відувачів та персоналу в бібліотеках 
під час пандемії працівники книгозбірень здійснювали оптимізацію зон 
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обслуговування користувачів та організацію робочих місць бібліотекарів 
з дотриманням санітарних норм [5].

Для уникнення прямого контакту між працівниками та користувачами, 
зменшуючи ризик передавання інфекції, бібліотеки встановлювали у своїх 
при міщеннях плексигласові екрани, переважно на при ймальних столах, 
абонементах та інших точках обслуговування, де від бувається контакт між 
персоналом і користувачами [15].

Висновки. Під сумовуючи, можна стверджувати, що бібліотеки успішно 
адаптувалися до нових умов, спричинених пандемією COVID-19. Завдяки 
гнучкості, інноваціям, співпраці з іншими організаціями бібліотекам 
вдалося зберегти доступність інформації, освіти та культури для всіх верств 
населення.

Важливо зазначити, що пандемія COVID-19 стала для бібліотек не лише 
викликом, а й стимулом для роз витку і впровадження нових форм роботи, 
зокрема перехід до онлайн-формату роботи та роз ширення спектра вірту-
альних послуг забезпечили безперебійний доступ до інформації, збереження 
обслуговування користувачів.

Активна реклама бібліотечної діяльності стала важливим інструментом 
для під вищення видимості книгозбірень та інформування користувачів про 
наявні ресурси й послуги.

Співпраця з іншими установами та організаціями сприяла спільному 
роз робленню і впровадженню інноваційних стратегій для під тримки освіти, 
культури й доступу до інформації.

Бібліотеки продемонстрували свою стійкість і здатність адаптуватися 
до мінливих умов, що свідчить про їхню важливу роль у суспільстві, 
функціонуючи як над ійний інформаційний, культурний та освітній ресурс.
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Peculiarities of Libraries’ Activities during COVID-19

During the COVID-19 period, libraries gained experience in operating in an extreme 
pandemic situation and developed a number of adaptation mechanisms for the purpose. 
The article summarizes this experience and its impact on library activities, including 
a comparison of Ukrainian and foreign practices. By examining research sources, the 
author identifi ed and systematized the priority challenges faced by libraries in the con-
text of the COVID-19 pandemic; reviewed new work areas, successful cases, and tools 
used by libraries to adapt themselves to new conditions; made a comparative analysis 
of Ukrainian and foreign experience of library adaptation to the pandemic, highlighted 
common and distinctive features; substantiated promising areas of library work in the 
post-COVID-19 environment.

Particular attention was paid to the development of libraries remote services, in-
troduction of new digital platforms and tools to provide access to resources remotely. 
In addition, the issue of professional development of library staff  to work in the course 
of digitalization and the growing role of online communications, was considered.

Active cooperation of libraries with various institutions and organizations has be-
come a key factor in implementing innovative strategies to support education, culture 
and access to information. These partnerships have combined resources and expertise 
from diff erent sectors, creating eff ective programs that have enhanced the role of librar-
ies in public life and meeting population’ educational and cultural needs.

Based on a comparative analysis of library experience in adaptation to the pandemic, 
the best practices and recommendations for further development of libraries in the post-
pandemic period were identifi ed, including the integration of the latest technologies, 
expansion of online services, and strengthening of cooperation with other cultural and 
educational institutions. At the same time, foreign experience has shown the importance 
of a systematic approach and state support in crisis situations, which helps to ensure the 
sustainability of library activities and preserve its social function.

Thus, the study allows to summarize the experience, identify key areas for improv-
ing librarianship in the face of new challenges, and emphasize the importance of fl ex-
ibility and innovation in modern libraries activities.

Keywords: libraries, remote services, electronic resources, scientifi c and information 
activities of libraries, digitalization, online services, COVID-19 pandemic, innovative 
areas of work, successful practices.
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